
Στην ποιοτική έρευνα μεταφράζεις τη ζωή. Την κάνεις κείμενο. Δεν μιλάμε 
για μια αυστηρή μετάφραση –μια ακριβή απεικόνιση– όπως το είδωλο ενός 
αντικειμένου σε έναν καθρέφτη, αλλά για ένα προϊόν εμπνευσμένο από τις ζωές 
που παρατηρείς και από αυτό που εμείς, ως ερευνητές, φέρνουμε στο σκηνικό 
και τις αλληλεπιδράσεις της έρευνας. Αυτό το βιβλίο έχει στόχο να σας βοηθήσει 
να καταγράφετε περισσότερες πληροφορίες και έτσι να μεταφράζετε καλύτερα 
τις ερευνητικές σας εμπειρίες –τις παρατηρήσεις και τις συνεντεύξεις σας– μέσα 
από αναλυτικές και ερμηνευτικές διεργασίες, σε καλά ενημερωμένα, δομημένα 
και χρήσιμα κείμενα. 

Από την εισαγωγή της συγγραφέα

Το βιβλίο προσφέρει μία κατατοπιστική παρουσίαση της διεργασίας της 
ποιοτικής έρευνας, ισορροπώντας ανάμεσα στην πρακτική της έρευνας και στις 
θεωρίες. Καθώς ακαδημαϊκοί και φοιτητές στρέφονται όλο και περισσότερο 
προς την ποιοτική έρευνα, χρειάζονται ένα κείμενο που όχι μόνο προσφέρει μία 
επεξήγηση των μεθόδων αλλά και παρουσιάζει τους διαφορετικούς δρόμους 
που ανοίγονται εντός της ερευνητικής μεθόδου.
Το κείμενο περιέχει πολλαπλές ασκήσεις για εξάσκηση και πλήθος παραδειγμάτων, 
με προσιτό και κατανοητό τρόπο γραφής. 

H Corrine Glesne είναι ανθρωπολόγος της εκπαίδευσης και ως ειδική στη μεθοδολογία 
της ποιοτικής έρευνας έχει πραγματοποιήσει εθνογραφικές έρευνες στον Άγιο Βικέντιο 
και στις Γρεναδίνες, στην Κόστα Ρίκα, στο Μεξικό και στις Ηνωμένες Πολιτείες της 
Αμερικής. Ολοκλήρωσε τη διδακτορική της διατριβή στο Πανεπιστήμιο του Ιλινόι 
(Urbana-Champaign). Ήταν καθηγήτρια του Πανεπιστημίου του Βερμόντ για δεκαεπτά 
χρόνια. Αργότερα, ως επισκέπτρια καθηγήτρια, στο πλαίσιο ενός διεθνούς εκπαιδευτικού 
προγράμματος, δίδαξε και συνόδευσε προπτυχιακούς φοιτητές και φοιτήτριες στην Ινδία, 
στις Φιλιππίνες, στο Μεξικό, στη Νέα Ζηλανδία και στην Αγγλία. Διαμένει μόνιμα στις 
ΗΠΑ, στο Άσβιλ της Βόρειας Καρολίνας.
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Σημείωμα στην ελληνική έκδοση

Ό,τι μετράει δεν μετριέται πάντα και ό,τι μετριέται δεν μετράει πάντα

William Bruce Cameron, 1963

Από γενέσεως κόσμου πασχίζουμε να κατανοήσουμε, να ερμηνεύσουμε τις πράξεις, τα κίνη-

τρα και εν γένει τη συμπεριφορά των συνανθρώπων μας, οικείων και συγγενών, να γνωρίσου-

με τον τρόπο ζωής και τη νοοτροπία άλλων λαών, εξωτικών φυλών, έως και ζώων και εξωγήι-

νων μέσω της λογοτεχνίας επιστημονικής φαντασίας. Κατά μία έννοια, αυτή η προσπάθεια 

στοχεύει παράλληλα στην κατανόηση της δικής μας συμπεριφοράς, στον βαθμό που στα 

πρόσωπα των άλλων αναγνωρίζουμε όψεις και εντοπίζουμε κοινά στοιχεία. Στους σύγχρο-

νους κοινωνικούς σχηματισμούς, καθημερινά συναναστρεφόμαστε, αλληλεπιδρούμε, δεχό-

μαστε και επεξεργαζόμαστε ερεθίσματα και πληροφορίες, νοηματοδοτούμε και αντιδρούμε 

αντιστοίχως. Συσσωρεύουμε εμπειρία, την οποία στη συνέχεια εμπλουτίζουμε και μετασχη-

ματίζουμε, συγκροτώντας νέες πληροφορίες, και συμπορευόμαστε με τα υπάρχοντα συμπε-

ράσματα ή οδηγούμαστε σε νέα. Αυτή η συσσωρευόμενη εμπειρία, ή ένα μέρος της, συγκρο-

τεί το γνωσιακό φορτίο, το οποίο κωδικοποιείται και αποθηκεύεται στα άτομα στις οικογένει-

ες και στις ομάδες ή στις βιβλιοθήκες σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή. 

Ειδικότερα, οι γνώσεις που αποκτούμε μέσω της επαφής με το περιβάλλον και οι πληρο-

φορίες που συγκεντρώνουμε επιτρέπουν την αναγνώριση και την ανάγνωση του εσωτερικού 

και του εξωτερικού μας κόσμου και την αξιοποίηση αυτής της γνώσης, προκειμένου να αντα-

ποκριθούμε στις ανάγκες και στις επιθυμίες μας. Θεωρούμε ότι η γνώση αυτή είναι επαρκής 

και κατάλληλη για να τοποθετούμαστε και να ερμηνεύουμε το παρελθόν, το παρόν, και συχνά 

να προβλέπουμε το μέλλον μας στο πλαίσιο των ρόλων που έχουμε υιοθετήσει ή υποχρεωθεί 

να υιοθετούμε διαρκώς. Εν κατακλείδι, γνωρίζουμε νέα πράγματα, μαθαίνουμε διαρκώς μέ-

σω της εμπειρίας μας έως το τέλος. Φυσικά, η γνώση αυτή δεν είναι πάντα αποτέλεσμα συ-

νειδητής, συστηματικής παρατήρησης ή καταγραφής του κάθε συμβάντος και χαρακτηρίζε-

ται από κενά, αυθαίρετες συνδέσεις και διαμεσολαβήσεις. Άλλοτε, πάλι, θεωρούμε ότι το υπό 

ανάλυση πρόβλημα, φαινόμενο, συμβάν ήταν πάντοτε έτσι, πέρασε από γενιά σε γενιά, για να 

ενσωματωθεί τελικά στην κοινή λογική, ή διατηρείται εθιμικώ δικαίω. Τέλος, αποδεχόμαστε 
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αψήφιστα οδηγίες, συμπεράσματα ή λύσεις, εφόσον προέρχονται από κάποιον ειδήμονα, 

ανώτερο ή αξιωματούχο, του οποίου η γνώμη, η θέση ή η αυθεντία δεν επιδέχεται αμφισβή-

τησης. Για τους περισσοτέρους ανθρώπους, όπως προαναφέραμε, η γνώση και κατά συνέ-

πεια η κατανόηση του μέσα και του έξω κόσμου είναι αποτέλεσμα-συνέπεια όλων των παρα-

πάνω. Είναι όμως αυτή η εμπειρία, και η γνώση που παράγει, ικανή και αναγκαία για την 

ανάγνωση και την κατανόηση, την ερμηνεία της συμπεριφοράς των συνάνθρωπων μας, των 

κινήτρων των πράξεων και των επιλογών τους και ακόμα περισσότερο των κοινωνικών φαινο-

μένων; 

Αν το εξετάσουμε βαθύτερα, θα καταλάβουμε ότι οι πληροφορίες και η γνώση που συσ-

σωρεύουμε κατά τη σχετικά σύντομη ζωή μας αποτελούν σταγόνα στον ωκεανό σε σχέση με 

τον τεράστιο όγκο των ερεθισμάτων, των πληροφοριών και των συμβάντων που λαμβάνουν 

χώρα καθημερινά. Είναι σημαντικό να υπογραμμίσουμε ότι βλέπουμε και ακούμε ό,τι έχει 

εκπαιδευτεί και ευαισθητοποιηθεί να «βλέπει» και να «ακούει» ο εγκέφαλος και το νευρικό 

μας σύστημα. Είναι λοιπόν σαφές ότι το περιορισμένο υλικό που έχει στη διάθεσή του ο κα-

θένας από μας δεν επιτρέπει ασφαλή συμπεράσματα και οι αναλύσεις μας είναι εκ των πράγ-

ματων ανεπαρκείς, εφόσον επηρεάζονται από τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις που, 

όπως θα μας έλεγε και ο Pierre Bourdieu, ενσωματώνουμε, μάλλον εν αγνοία μας, κατά τα 

πρωτογενή στάδια της κοινωνικοποίησής μας. 

Εφόσον επιθυμούμε να γνωρίζουμε ή, αν θέλετε, εφόσον επιδιώκουμε την κατάκτηση της 

δυναμικής ελευθερίας που κατά το δυνατόν εξασφαλίζει η γνώση, είναι ανάγκη να καταφεύ-

γουμε στη συστηματική έρευνα με συγκεκριμένες αρχές και μεθόδους, δεδομένου ότι είναι 

αδύνατον να προσεγγίσουμε και να κατανοήσουμε με άλλο τρόπο, όσο περισσότερο γίνεται, 

το πραγματικά πραγματικό, τουλάχιστον σε δεδομένο χώρο και χρόνο. Η έρευνα ως όρος 

έχει ενταχθεί πλήρως στην καθημερινότητα των σύγχρονων κοινωνικών σχηματισμών και τη 

συναντάμε συχνότατα στο λεξιλόγιο των ανθρώπων ανεξαρτήτως μορφωτικού επιπέδου. 

Προφανώς η χρήση και η κατανόηση της λέξης διαφοροποιούνται σε μεγάλο βαθμό αναλό-

γως του χώρου και του χρόνου, όπως και του προσώπου που αναφέρεται σε αυτήν. Στην 

απλή εκδοχή της, η ερεύνα παρουσιάζεται ως θεμέλιο άποψης ή επιχειρήματος και έως έναν 

βαθμό φετιχοποιείται ή απολαμβάνει τη θέση αξιώματος, ως επιστημονικό εύρημα. 

Ωστόσο, η έρευνα στο επιστημονικό πλαίσιο αφορά τη συστηματική εφαρμογή εξειδικευ-

μένης και συνεπούς μεθοδολογίας για την επιλογή, την αναζήτηση και την ανάλυση πληρο-

φοριών αναφορικά με προβλήματα, γεγονότα, φαινόμενα ή ακόμα και τη διατύπωση γενικών 

ερωτημάτων ή υποθέσεων με ευρύτερη έννοια. Συχνότατα, δε, ερευνητικά ερωτήματα και 

αναζητήσεις προβληματικοποιούν καταστάσεις οι οποίες έχουν γίνει αποδέκτες στη συνείδη-

ση των ανθρώπων και αντιμετωπίζονται ως φυσικά φαινόμενα, ανεξαρτήτως της ανθρώπινης 

βούλησης και πράξης. Στόχος της έρευνας είναι η απόκτηση και η αξιοποίηση της κατανόη-
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σης των προβλημάτων των ανθρώπινων κοινωνιών, των ηθών και των εθίμων, των δομών και 

των θεσμών με στόχο τη σκιαγράφηση και τη βελτίωση των συνθηκών της ζωής των ανθρώ-

πων, ακόμα και όλων των έμβιων όντων, την αναγνώριση των δικαιωμάτων όλων, ακόμα και 

των ζώων, και ό,τι συνδέεται ή περιλαμβάνεται σε αυτά. 

Στο πλαίσιο των κοινωνικών επιστημών, το ερευνητικό ζητούμενο αποκαλύπτεται μέσω 

διαφορετικών μεθόδων και τεχνικών. Η σύγχρονη έρευνα συνδυάζει κυρίως ποσοτικές και 

ποιοτικές μεθόδους. Ενώ οι πρώτες είναι απαραίτητες για τη χαρτογράφηση του υπό διερεύ-

νηση πεδίου και την αναγνώριση σχέσεων μεταξύ διαφορετικών παραγόντων που σχετίζονται 

με τις ερευνητικές υποθέσεις και τους ερευνητικούς στόχους, με τη βοήθεια της στατιστικής 

και τη χρήση δομημένων πρωτοκόλλων, στις ανθρωπιστικές επιστήμες το ενδιαφέρον μας 

εστιάζεται στις ποιοτικές μεθόδους, οι οποίες παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον λόγω 

της ειδικής εμβέλειας και των περαιτέρω δυνατοτήτων ανάλυσης των πραγμάτων και των 

εξελίξεων που διαδραματίζονται σε αθέατες όψεις του κοινωνικού γίγνεσθαι. Και, σε ό,τι 

αφορά τις τελευταίες, αυτές επικεντρώνονται στα συμβολικά και στα άυλα χαρακτηριστικά 

της συμπεριφοράς των ανθρώπων: τα συναισθήματα, τις τελετές και τα παίγνια, τα στερεό-

τυπα, τις προκαταλήψεις, τις ενσωματωμένες προδιαθέσεις και την επιρροή τους σε κάθε 

επίπεδο των κοινωνιών. Για τον σκοπό αυτόν η ποιοτική έρευνα χρησιμοποιεί μια σειρά τεχνι-

κών, η οποία στοχεύει να καταλάβει γιατί οι άνθρωποι σκέφτονται, αισθάνονται, αντιδρούν 

και συμπεριφέρονται με τον τρόπο που το κάνουν. 

Η ποιοτική έρευνα μπορεί σε μεγάλο βαθμό να προσαρμοστεί σε οποιοδήποτε ερευνητι-

κό πλαίσιο που δεν αφορά το πλήθος των συμμετεχόντων. Δεν εξαρτάται από την υπόθεση 

που πρέπει να αποδειχθεί, αλλά βασίζεται σε μια ανοιχτή προσέγγιση που μπορεί να προσαρ-

μοστεί και να αλλάξει ενώ η έρευνα βρίσκεται σε εξέλιξη, γεγονός που ενδυναμώνει και 

εμπλουτίζει την ποιότητα των δεδομένων και των πληροφοριών που καταγράφονται. Μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί για την κατανόηση του γνωσιακού και του συναισθηματικού κοινωνικού 

χάρτη, των θεσμών ή των αστικών περιβαλλόντων (για παράδειγμα, μέσω της χρήσης ψυχο-

γεωγραφικών προσεγγίσεων). Ως εκ τούτου οι ποιοτικές μέθοδοι μπορούν να διεισδύουν και 

να διαπερνούν στεγανά και να προσεγγίζουν σε μεγάλο βάθος τα κοινωνικά φαινόμενα και τις 

ρίζες τους. Επιτρέπουν στον ερευνητή να αλληλεπιδρά και να συνδέεται με τους πληροφο-

ρητές του, που δεν είναι υποκείμενα, ούτε παγιοποιημένα δεδομένα που αναπαρίστανται 

μέσω ιστογραμμάτων και γραφημάτων. Οι ποιοτικές μέθοδοι επιτρέπουν στον ερευνητή να 

κατανοήσει τους λόγους πίσω από τους αριθμούς και τις στατιστικές. 

Σήμερα, οι μαζικές υποκειμενικότητες δεν μονοπωλούν την προσοχή και το ενδιαφέρον 

των κοινωνιών και των φορέων που δραστηριοποιούνται. Και, παρά το ότι οι στατιστικές πα-

ραμένουν η εύκολη λύση για τη χάραξη κάθε είδους πολιτικής και προβλέψεων των μελλοντι-

κών τάσεων, στοχεύοντας στο κοινωνικό σώμα, ως αντιβιοτικά φάρμακα, τα οποία ενδέχεται 
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και να βλάπτουν, τα μέλη του λειτουργούν περισσότερο στο πλαίσιο μεταβαλλόμενων μι-

κρο-υποκειμενικότητων, που επηρεάζονται γεωγραφικά και διαφοροποιούνται από τις συνε-

χώς μεταβαλλόμενες παλίρροιες των κοινωνικών μέσων. 

Η επιλογή της μεθόδου έρευνας, όπως και η επιλογή του υπό διερεύνηση ζητήματος, εί-

ναι αντικείμενο έρευνας αυτό καθαυτό. Η θεματοποίηση, το ερευνητικό αντικείμενο μοιάζει 

με την κορυφή ενός παγόβουνου: αυτό που μόλις διαφαίνεται στην επιφάνεια, το υποβαλλό-

μενο ερευνητικό ερώτημα, συνήθως δεν είναι παρά ένα μικρό τμήμα ενός πολύ μεγαλύτερου 

υποβρύχιου όγκου, που περιλαμβάνει τα κίνητρα του ερευνητή, την προσωπικότητά του, την 

επιστημονική του κοινωνικοποίηση, τη βιογραφία του και την κοινωνική προέλευση (εκτός 

βέβαια από τις περιπτώσεις που ο ερευνητής δεν ασχολείται καθόλου με την ουσία ή τον 

προσανατολισμό της έρευνάς του και απλώς λειτουργεί ως άκαμπτος επαγγελματίας που 

προσλαμβάνεται από κάποιον ad hoc). Πιστεύουμε ότι είναι σημαντικό να διευκρινιστούν οι 

λόγοι για τους οποίους ο ερευνητής θέτει ένα συγκεκριμένο ερώτημα, αλλά και οι λόγοι για 

τους οποίους το διατυπώνει με συγκεκριμένο τρόπο, ποια μεθοδολογικά εργαλεία επιλέγει, 

πώς σκοπεύει να αξιοποιήσει τις απαντήσεις (εφόσον υπάρχουν) και, τέλος, σε ποιο γενικό-

τερο ερμηνευτικό πλαίσιο εντάσσει τα συμπεράσματα στα οποία καταλήγει. 

Έχοντας αφιερώσει πολλές ώρες συζήτησης και προβληματισμού στη θεωρητική ανάλυ-

ση των προαναφερόμενων ζητημάτων, αναζητούσαμε συστηματικά ένα βιβλίο που θα μπο-

ρούσε να βοηθήσει τους νέους ερευνητές και τις νέες ερευνήτριες που θέλουν να ασχολη-

θούν με την ποιοτική έρευνα όχι απλώς να κατανοήσουν τη μέθοδο με κάποιον εργαλειακό 

τρόπο, αλλά να τους εκθέσει σε όλο το ευρύ φάσμα του προβληματισμού που κατά τη γνώμη 

μας οφείλει να υπάρχει σε ένα ερευνητικό εγχείρημα. Η συνάντησή μας με το βιβλίο της 

Corrine Glesne ήταν μια ευχάριστη έκπληξη. Το συγκεκριμένο βιβλίο αποτελεί ένα μοναδικό 

ερευνητικό εγχειρίδιο για την ποιοτική έρευνα, το οποίο δεν περιορίζεται απλώς στην παρου-

σίαση, στην ταξινόμηση και στην υπόδειξη μεθοδολογικών επιλογών στο πλαίσιο του ποιοτι-

κού ερευνητικού παραδείγματος. Περισσότερο, οδηγεί τους αναγνώστες που επιθυμούν να 

υλοποιήσουν ένα ερευνητικό εγχείρημα, ιδίως στο πλαίσιο μεταπτυχιακών σπουδών, να προ-

βληματιστούν αρχικά για το δικό τους επιστημολογικό πλαίσιο αναφοράς και με βάση αυτόν 

τον προβληματισμό και έχοντας σκεφτεί έως έναν βαθμό το ζήτημα που τους απασχολεί, 

βοηθά στην κατανόηση των θεμελιωδών στοιχείων της ερευνητικής διαδικασίας που σχετίζε-

ται με τις ποιοτικές μεθόδους έρευνας. Η δομή, ο τρόπος γραφής, οι καινοτομικές προσεγγί-

σεις, τα πολλά παραδείγματα αλλά και οι ατομικές και ομαδικές ασκήσεις συμβάλλουν στη 

καλύτερη αντίληψη των πλεονεκτημάτων αλλά και των κινδύνων που συνοδεύουν την επιλογή 

του ποιοτικού ερευνητικού παραδείγματος. 

Η μετάφραση ενός κειμένου δεν είναι μια εύκολη δουλειά. Η προσπάθεια απόδοσης 

όρων, λέξεων και φράσεων που είναι πολιτισμικά φορτισμένες από το νόημα του πολιτισμού 
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που συμβολίζει η αρχική γλώσσα συγγραφής του κειμένου σε μια άλλη γλώσσα που έχει τα 

δικά της νοήματα και φορτία δεν μπορεί πάντα να γίνει με ευκολία και απόλυτη ακρίβεια. 

Ωστόσο, έχουμε την αίσθηση ότι στο συγκεκριμένο βιβλίο έγινε μια έντιμη και επιστημονικά 

συγκροτημένη προσπάθεια να βρεθεί το σημείο ισορροπίας μεταξύ πιστότητας και νοήμα-

τος. Στην προσπάθειά μας αυτή βοήθησε η συζήτηση αλλά και η συνεισφορά ιδεών και από-

ψεων από συνεργάτες όπως η Ευφροσύνη-Άλκηστη Παρασκευοπούλου Κόλλια, που συνέβα-

λε θετικά στην προσπάθειά μας και την οποία θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε. Επίσης, θα θέ-

λαμε να ευχαριστήσουμε όλους τους συνεργάτες από τις εκδόσεις Μεταίχμιο που σταθήκαν 

δίπλα μας σε αυτή την προσπάθεια και μας στήριξαν όταν αντιμετωπίσαμε δυσκολίες. Τέλος, 

ιδιαίτερα ευχαριστούμε τη Βάσω Βασιλού-Παπαγεωργίου και τον Νώντα Παπαγεωργίου για 

τη μοναδική ευκαιρία που μας έδωσαν καθώς και για τη διαχρονική εμπιστοσύνη τους. 

Ζαχαρίας Παληός – Γιώργος Κουλαουζίδης
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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η

Μια γεύση τού τι πρόκειται να ακολουθήσει

Στην ποιοτική έρευνα μεταφράζεις τη ζωή. Την κάνεις κείμενο. Δεν μιλάμε για μια αυστηρή μετά-

φραση –μια ακριβή απεικόνιση– όπως το είδωλο ενός αντικειμένου σε έναν καθρέφτη, αλλά για 

ένα προϊόν εμπνευσμένο από τις ζωές που παρατηρείς και από αυτό που εμείς, ως ερευνητές, 

φέρνουμε στο σκηνικό και τις αλληλεπιδράσεις της έρευνας. Μια φίλη μού ανέφερε μια συζήτη-

ση που είχε με την ανιψιά της, την Έμιλι, η οποία παρακολουθούσε, στο πλαίσιο των ανθρωπιστι-

κών της σπουδών, ένα προαπαιτούμενο μάθημα λογοτεχνίας. Η Έμιλι έπρεπε να διαβάσει ένα 

ποίημα για μια γυναίκα και μια καταιγίδα, και μετά να γράψει μια εργασία. «Το ποίημα με έκανε να 

σκεφτώ τις μεγάλες καταιγίδες της Νεμπράσκα, και έτσι έγραψα γι’ αυτές τις καταιγίδες, που 

έρχονται από τις μεγάλες πεδιάδες» είπε η Έμιλι. Και πρόσθεσε: «Έκανα λάθος». Όταν η θεία της 

της ζήτησε να εξηγήσει το λάθος, η Έμιλι αναστέναξε λέγοντας: «Ήξερες ότι η καταιγίδα σε ένα 

ποίημα είναι το σύμβολο της ερωτικής σχέσης; Μου διέφυγε τελείως αυτή η ερμηνεία».

Η Έμιλι μετέφερε την εμπειρία της από τις καταιγίδες της Νεμπράσκα στο ποίημα – μαζί με 

την περιορισμένη εμπειρία της στην ποίηση. Αν μελετήσει (και αν γράψει) περισσότερο ποίηση 

και αν παρακολουθήσει περισσότερα μαθήματα για την ποιητική ερμηνεία, η Έμιλι πιθανώς θα 

γράψει πολύ διαφορετικές εργασίες. Αν και δεν υπάρχει απαραίτητα σωστό και λάθος, αυτό 

που είναι βέβαιο είναι ότι μερικές ερμηνείες είναι δυνατόν να είναι καλύτερες από άλλες. 

Αυτό το βιβλίο, λοιπόν, έχει στόχο να σας βοηθήσει να καταγράφετε περισσότερες πλη-

ροφορίες και έτσι να μεταφράζετε καλύτερα τις ερευνητικές σας εμπειρίες –τις παρατηρή-

σεις και τις συνεντεύξεις σας– μέσα από αναλυτικές και ερμηνευτικές διεργασίες, σε καλά 

ενημερωμένα, δομημένα και χρήσιμα κείμενα. 

ΝΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΕ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ

«Τι είδους επικαιροποίηση μπορεί να γίνει σε ένα διδακτικό εγχειρίδιο για την έρευνα;» με 

ρωτούν συνεχώς οι μη ακαδημαϊκοί φίλοι μου. «Πώς είναι δυνατόν να αλλάζει η διαδικασία 

διεξαγωγής μιας έρευνας;»
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Η απάντησή μου είναι ότι οι μεθοδολογικές προσεγγίσεις συνεχώς αλλάζουν, ειδικά στην 

ποιοτική έρευνα, που χαρακτηρίζεται από ποικιλία και πολυπλοκότητα, ιδιαίτερα σε αυτή την 

εποχή κατά την οποία τα ζητήματα της διαφορετικότητας, της πολλαπλότητας, της δικαιοσύνης 

και της αναζήτησης νοήματος απαιτούν την προσοχή μας. Όταν πραγματοποιήθηκε η πρώτη 

έκδοση αυτού του βιβλίου (1992), υπήρχαν ελάχιστα βιβλία για την ποιοτική έρευνα, ιδιαίτερα σε 

πεδία διαφορετικά από αυτό της ανθρωπολογίας. Είκοσι τρία χρόνια μετά, η βιβλιογραφία της 

ποιοτικής έρευνας είναι τεράστια, ενώ υπάρχουν πλέον ογκώδη εγχειρίδια που αφορούν ζητή-

ματα που δεν μπορούσε κανείς να φανταστεί στις αρχές της δεκαετίας του 1990. Αυτή η εξέλιξη 

είναι εκπληκτική και σηματοδοτεί ότι άνθρωποι από πολλά διαφορετικά επιστημονικά πεδία 

έχουν αρχίσει να στρέφουν την προσοχή τους στην ποιοτική διερεύνηση ως μέθοδο για τη διε-

ρεύνηση και την κατανόηση θεμάτων της κοινωνικής ζωής. Σε αυτή τη διεργασία, ωστόσο, οι 

προσεγγίσεις αλλά και οι κριτικές για την ποιοτική έρευνα έχουν επίσης πολλαπλασιαστεί. Αυτή 

η επέκταση είναι συγκλονιστική για έναν συγγραφέα εισαγωγικών εγχειριδίων. 

Προφανώς δεν είναι δυνατόν να ασχοληθεί κανείς με όλα τα ζητήματα που αποτελούν 

σήμερα μέρος της παράδοσης της ποιοτικής έρευνας. Αυτό που μπορώ να κάνω όμως είναι 

να ξεκαθαρίσω σε ποιο σημείο της περιοχής των ποιοτικών μεθοδολογιών και θεωριών τοπο-

θετείται αυτό το βιβλίο, έτσι ώστε εσείς, ως αναγνώστες, να είστε καλύτερα ενημερωμένοι 

για το σε τι ακριβώς θα εμπλακείτε μέσω της ανάγνωσής του. Θα σας υποδείξω και άλλα βι-

βλία, άλλων συγγραφέων, τα οποία μπορούν να σας βοηθήσουν να εμβαθύνετε τη γνώση σας 

σε ζητήματα που απλώς αναφέρονται ή περιγράφονται με συντομία σε αυτό το κείμενο. Θα 

προσπαθήσω επίσης να συζητήσω βαθύτερα μεθόδους και διαδικασίες που παρουσιάζονται 

σε αυτό το κείμενο και θα αναλύσω πρακτικές που είτε τις αποδέχονται είτε τις αμφισβητούν. 

Επίσης θα κάνω μια εισαγωγή αρκετών νέων πτυχών της ποιοτικής έρευνας (όπως η έρευνα 

που βασίζεται στην τέχνη), που συζητούνται λιγότερο σε άλλα ανάλογα εγχειρίδια. 

Μερικές συγκεκριμένες αλλαγές σε αυτή την έκδοση σε σχέση με την προηγούμενη 

(2011) περιλαμβάνουν τα εξής:

1. Νέες αφηγήσεις, νέα σχήματα, πίνακες και εικόνες έχουν προστεθεί σε όλο το βιβλίο 

ώστε να εξηγούν με μεγαλύτερη ακρίβεια και να προκαλούν σκέψεις για όλες τις 

σχετιζόμενες συζητήσεις.

2. Για να ενημερωθούν καλύτερα οι αναγνώστες για την περιοχή της ποιοτικής μεθοδο-

λογίας έρευνας και τις δυνατότητές της, αυτή η έκδοση περιλαμβάνει τη συζήτηση 

περισσότερων μεθοδολογιών τόσο στο κυρίως κείμενο όσο και σε παράρτημα.

3. Το Κεφάλαιο 2 έχει αναδιοργανωθεί και επεκταθεί ώστε να βοηθήσει καλύτερα τους 

νέους ερευνητές στα βήματα της δημιουργίας μιας ερευνητικής πρότασης.

4. Το Κεφάλαιο 3 περιλαμβάνει περισσότερες συζητήσεις για τις σημειώσεις πεδίου, 

μαζί με νέα παραδείγματα.
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5. Στο Κεφάλαιο 4, ο τομέας που αφορά τη δημιουργία ερωτήσεων συνέντευξης έχει 

επεκταθεί.

6. Το Κεφάλαιο 6, για την ηθική της έρευνας, έχει αναδιοργανωθεί και επεκτάθηκε πα-

ρουσιάζοντας την ιστορία και τα ζητήματα που αφορούν τις επιτροπές δεοντολογίας 

των ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων. Εδώ συζητάμε τον κώδικα δεοντολο-

γίας και ηθικής σε διάφορες επιστήμες στις Ηνωμένες Πολιτείες και σε άλλες χώρες.

7. Το Κεφάλαιο 7, που αφορά την ανάλυση των δεδομένων, δίνει μεγαλύτερη προσοχή 

στις διαδικασίες κωδικοποίησης, μαζί με νέα παραδείγματα.

8. Το Κεφάλαιο 8, που αφορά τον τρόπο συγγραφής ενός ερευνητικού εγχειρήματος, 

περιλαμβάνει συζήτηση σχετικά με την αντιπροσώπευση στην έρευνα και διερευνά 

θέματα που σχετίζονται με την «κρίση της αναπαράστασης».

9. Το Κεφάλαιο 9 έχει αναθεωρηθεί ώστε να επικεντρώνεται στην έρευνα μέσω της τέ-

χνης, περιλαμβάνοντας παραδείγματα από διάφορους δημιουργικούς τρόπους προ-

σέγγισης ή/και παρουσίασης των ποιοτικών στοιχείων.

10. Ο τρόπος παρουσίασης σε συνέδρια και μια εκτεταμένη συζήτηση για τη δημοσίευ-

ση ποιοτικών ερευνών έχει προστεθεί σε τελευταίο κεφάλαιο, ώστε να ενθαρρυν-

θούν οι νέοι ερευνητές να μοιραστούν τη δουλειά τους με ένα ευρύτερο κοινό. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

Τα κεφάλαια συνήθως οργανώνουν σκέψεις, δίνοντας την εντύπωση ότι η συλλογή δεδομέ-

νων, για παράδειγμα, είναι κάτι διαφορετικό από την ανάλυσή τους. Μολονότι οι δραστηρι-

ότητες της ποιοτικής έρευνας τείνουν να είναι συνεχείς και επικαλυπτόμενες, χρησιμοποιώ 

τα κεφάλαια για να εστιάσω κάθε φορά σε ένα ζήτημα της ερευνητικής διαδικασίας. Η αρχή 

και το κίνητρο που με καθοδήγησαν στη συγγραφή αυτών των σελίδων ήταν να γραφεί ένα 

βιβλίο που θα ήθελα να χρησιμοποιήσω ως βασικό εγχειρίδιο για να βοηθήσω άλλους να 

μάθουν να διενεργούν ποιοτικές έρευνες. Το βιβλίο, κατά συνέπεια, είναι ένας οδηγός για 

την ερευνητική διαδικασία, με χωριστά κεφάλαια που αφορούν τα φιλοσοφικά θεμέλια (Κε-

φάλαιο 1), τον ερευνητικό σχεδιασμό (Κεφάλαιο 2), τη συμμετοχική παρατήρηση και τη συλ-

λογή τεκμηρίων (Κεφάλαιο 3), τη διεξαγωγή συνεντεύξεων (Κεφάλαιο 4), την ανάλυση δεδο-

μένων (Κεφάλαιο 7) και τη συγγραφή (Κεφάλαιο 8). Τα άλλα κεφάλαια εστιάζουν σε ζητήμα-

τα που αφορούν τις σχέσεις που διαμορφώνονται στο ερευνητικό πεδίο, την επικοινωνία και 

την αναστοχαστικότητα (Κεφάλαιο 5), την ηθική (Κεφάλαιο 6) και το σχετικά νέο πεδίο της 

έρευνας μέσω της αξιοποίησης της τέχνης (Κεφάλαιο 9). Το τελικό κεφάλαιο είναι αφενός 

μια σύνοψη των όσων έχουν προαναφερθεί, αφετέρου μια πρόταση για τον τρόπο που είναι 
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δυνατόν η έρευνα και οι διαδικασίες της να εφαρμοστούν για να βοηθήσουν εσάς αλλά και 

άλλους. 

 Ορισμένοι από τους κριτές του βιβλίου πρότειναν να αλλάξει η σειρά των κεφαλαί-

ων, έτσι ώστε όλα τα «θεμελιακά» κεφάλαια να βρεθούν μπροστά [δηλαδή τα κεφάλαια πάνω 

στη φιλοσοφική θεμελίωση (Κεφάλαιο 1), στον σχεδιασμό (Κεφάλαιο 2), στις σχέσεις του 

πεδίου (Κεφάλαιο 5) και στην ηθική (Κεφάλαιο 6)]. Αυτή η διαδοχή των κεφαλαίων έχει μια 

λογική και το βιβλίο θα μπορούσε εύκολα να διαβαστεί ή να αποτελέσει αντικείμενο διδασκα-

λίας με αυτή τη σειρά. Ωστόσο, για μένα και αρκετούς συναδέλφους μου τα όρια που μας 

θέτει η διάρκεια ενός ακαδημαϊκού εξαμήνου και η επιθυμία μας να συμπεριλάβουμε στη δι-

άρκειά του μια εργασία πιλοτικής έρευνας που θα συνοδεύει τη μελέτη του βιβλίου μάς επι-

βάλλει τη διαδοχή των κεφαλαίων όπως αυτά είναι διαμορφωμένα. Περνώντας στη μελέτη 

των ερευνητικών μεθόδων μετά το κεφάλαιο του ερευνητικού σχεδιασμού, οι φοιτητές μπο-

ρούν πιο γρήγορα να συλλάβουν ένα σχέδιο για το πιλοτικό τους εγχείρημα, να ξεκινήσουν 

την πρόσβαση στο πεδίο και να αρχίσουν να σχεδιάζουν το χρονοδιάγραμμα συλλογής δεδο-

μένων, ενώ όλη η τάξη θα διαβάζει και θα συζητά κεφάλαια σχετικά με τις σχέσεις που ανα-

πτύσσονται στο πεδίο και την ηθική της έρευνας. 

Τα κεφάλαια θέτουν ζητήματα, ερωτήματα και διλήμματα με τα οποία φοιτητές, συνάδελ-

φοι αλλά και εγώ η ίδια έχουμε προβληματιστεί έντονα. Όπως συχνά μου λένε οι φοιτητές, η 

πιο συχνή μου απάντηση στα ερωτήματα που προκύπτουν σχετικά με την ποιοτική διερεύνη-

ση είναι: «Εξαρτάται...». Στις συζητήσεις στη διάρκεια των μαθημάτων και σε αυτό το βιβλίο 

δεν προσφέρω απαντήσεις ή απόλυτες θέσεις. Ο στόχος μου είναι να εγείρω ερωτήματα, και 

έτσι να εντοπιστεί μια προβληματική κατάσταση και να προταθούν οδηγίες για να διαμορφώ-

σετε τη δική σας κριτική θέση, με στόχο να μάθετε από αυτή τη διαδικασία, ώστε να διαχειρί-

ζεστε στο μέλλον κάθε σύνθετη κατάσταση που θα συναντήσετε μόνοι σας. 

 Επειδή πολλοί από σας εκπονείτε μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες ή διδακτο-

ρικές διατριβές, αναφέρομαι περιοδικά σε μερικά συγκεκριμένα προβλήματα που πιθανόν 

αντιμετωπίζετε. Πολλά από τα παραδείγματα στο βιβλίο είναι από εκπαιδευτικά περιβάλλο-

ντα, αλλά το βιβλίο δεν περιορίζεται μόνο στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής έρευνας ή στις 

ανάγκες των ερευνητών της εκπαίδευσης. Οι πηγές των παραδειγμάτων μου είναι οι εμπειρί-

ες των φοιτητών μου, οι δικές μου αναζητήσεις, η έρευνα συνεργατών μου, συμπεριλαμβα-

νομένου του Alan Peshkin (τον οποίο είχα προσκαλέσει να γράψει μαζί μου την πρώτη έκδοση 

του βιβλίου) καθώς και δημοσιευμένες εργασίες. Είμαι ιδιαίτερα υπόχρεη στους φοιτητές 

μου. Μου έμαθαν πολλά για την ποιοτική έρευνα. Με την άδειά τους, παρουσιάζω τα παρα-

δείγματά τους, χρησιμοποιώντας τα μικρά τους ονόματα ή, για κάποιους, ψευδώνυμα.

Από τη δική μου οπτική γωνία, η απόκτηση της δεξιότητας διενέργειας και κατανόησης 

της ποιοτικής διερεύνησης έχει τρεις διαστάσεις: μελέτη, ενέργεια και αναστοχασμό. Είναι 
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προτιμότερο και τα τρία να γίνονται ταυτόχρονα, έτσι ώστε τα αποτελέσματα να αλληλεπι-

δρούν συνεχώς. Μελετήστε όσο πιο ευρύτερα γίνεται για το αντικείμενο της έρευνάς σας και 

για τον τρόπο διενέργειας της έρευνας, συνεχώς και κατά τη διάρκεια της ερευνητικής δια-

δικασίας. Πιθανόν να σας φανεί χρήσιμο να ξεκινήστε την ανάγνωση από την «Προτεινόμενη 

βιβλιογραφία» στο τέλος κάθε κεφαλαίου. Εξασκηθείτε στην πράξη με τεχνικές ποιοτικής 

έρευνας πάνω σε προβλήματα που έχουν σημασία για σας, την ίδια στιγμή που θα μελετάτε 

για τον τρόπο που γίνεται η ποιοτική έρευνα. 

Στην ιδανική περίπτωση, η παρακολούθηση ενός μαθήματος ερευνητικής μεθοδολογίας εί-

ναι μια ευκαιρία για επιβλεπόμενες πιλοτικές ερευνητικές εργασίες. Στοχαστείτε πριν από κάθε 

βήμα του ερευνητικού σας ταξιδιού (από τη στιγμή της ανάπτυξης του ερευνητικού σας προβλη-

ματισμού μέχρι την τελική συγγραφή της εργασίας σας) κρατώντας ένα ημερολόγιο πεδίου και 

κάνοντας συζητήσεις με συναδέλφους, επιβλέποντες και τους συμμετέχοντες στην έρευνα. 

Το ερευνητικό ημερολόγιο που περιγράφει τις πρακτικές σας και, τις εξίσου σημαντικές, 

κριτικές σκέψεις σας γι’ αυτές τις πρακτικές είναι ουσιώδες για την πραγματοποίηση μιας 

καλής έρευνας. Το ημερολόγιο πεδίου, στην ουσία, είναι ένα προσωπικό βιβλίο μεθοδολογί-

ας, που περιέχει όλες τις σκέψεις που προκύπτουν ως αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης με-

λέτης, στοχασμού και πρακτικής. Ο στοχασμός πάνω στη συμπεριφορά και στη σκέψη σας, 

καθώς και πάνω στο φαινόμενο που μελετάτε, δημιουργεί τις προϋποθέσεις για να γίνεστε 

συνεχώς καλύτεροι ερευνητές. Η συνεχής διαδικασία αυτή είναι συστατικό στοιχείο της δυ-

ναμικής φύσης της. Η δεξιότητα της υλοποίησης έρευνας, όπως η ικανότητα της διδασκαλί-

ας αλλά και η χορευτική επιδεξιότητα, μπορούν συνεχώς να βελτιώνονται, αλλά σχεδόν ποτέ 

δεν τελειοποιούνται. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ: ΤΟ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥ ΥΠΟΒΑΘΡΟ

Το υπόβαθρο και η εμπειρία μου είναι η εθνογραφική έρευνα και οι μελέτες περίπτωσης, κα-

θώς και διάφορες μορφές συμμετοχικής έρευνας δράσης και συνεργατικής έρευνας. Έχω 

ζήσει και εργαστεί σε διάφορα μέρη του κόσμου και με ενδιαφέρουν οι θεωρίες της ανάπτυ-

ξης και της παγκοσμιοποίησης. Μολονότι προσπαθώ να ενημερώνομαι για νέα παραδείγματα 

έρευνας και μεθοδολογίες ποιοτικής έρευνας για τα οποία δεν είμαι ιδιαίτερα εξοικειωμένη, 

δεν μπορώ εξίσου να τα διαχειριστώ όλα ή έστω κάποια από αυτά. Σε αυτή την ενότητα θα 

εξηγήσω τους περιορισμούς αυτού του βιβλίου.

Αυτό το βιβλίο έχει τις ρίζες του στην ερμηνευτική παράδοση της ποιοτικής διερεύνησης. 

Παρά το ότι κάνω μια σύντομη εισαγωγή και αναφέρομαι σε όλο το βιβλίο στις κριτικές και 

μετανεωτερικές/μεταδομιστικές παραδόσεις, το βιβλίο δεν έχει σκοπό να παρουσιάσει ερευ-
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νητικές μεθόδους στο πλαίσιο αυτών των παραδειγμάτων – μολονότι πιθανόν κάποιες από τις 

συμβουλές αυτού του βιβλίου να είναι εξίσου χρήσιμες και κατάλληλες. Στο πλαίσιο της ερ-

μηνευτικής παράδοσης, πολλές και διαφορετικές ερευνητικές προσεγγίσεις έχουν αναπτυ-

χθεί ιστορικά, γεωγραφικά και κατά ερευνητικό πεδίο, συμπεριλαμβανομένων αυτών της 

κοινωνιολογίας (συμβολική αλληλεπίδραση, θεμελιωμένη θεωρία), της ψυχολογίας (φαινο-

μενολογία) και της ανθρωπολογίας (εθνογραφία). Η εθνογραφία είναι πιθανόν ο όρος που 

χρησιμοποιείται περισσότερο, είτε αυτό είναι σωστό είτε όχι, όταν αναφερόμαστε σε έρευνες 

εντός της ερμηνευτικής παράδοσης. Επίσης συνδέεται ιδιαίτερα με την εθνογραφία της 

αποικιοκρατίας. Ωστόσο, οι ερευνητικές μέθοδοι που συνδέονται με την εθνογραφία (έρευνα 

πεδίου, συνεντεύξεις, παρατηρήσεις, συλλογή τεκμηρίων) χρησιμοποιούνται και σε άλλες 

ποιοτικές μεθοδολογίες (αν και οι προσδοκίες από την έρευνα πεδίου, τα είδη των ερωτήσε-

ων στις συνεντεύξεις, οι τεχνικές ανάλυσης και άλλα στοιχεία μπορεί να διαφέρουν σημαντι-

κά). Αυτό το βιβλίο εστιάζει στις μεθόδους που χρησιμοποιούνται στην εθνογραφική έρευνα 

και συμπεριλαμβάνει τις τρέχουσες κριτικές, προκλήσεις και αλλαγές. 

Πιστεύω στη σοφία των ανθρώπων, είτε πρόκειται για μέλη μιας αγροτικής κοινότητας 

στο Ιλλινόι είτε μιας γειτονιάς στην πόλη του Μεξικό. Πιστεύω ότι αυτοί είναι οι «οργανικοί 

διανοούμενοι», που εργάζονται για να διατηρήσουν τις παραδόσεις ζωντανές και να διαμορ-

φώσουν ένα μέλλον που αλλάζει. Μερικώς έχω ασχοληθεί με ερευνητικές διαδικασίες που 

αφορούν έρευνα με συμμετοχή ανθρώπων στους χώρους της εργασίας τους, περισσότερο 

στην αναγνώριση του κεντρικού γενικού ερευνητικού ερωτήματος και στον σχεδιασμό της 

έρευνας που θα μπορούσε να φανεί χρήσιμη για τους ανθρώπους που αφορά. Πιστεύω επί-

σης ότι πολλά μπορούμε να μάθουμε ακόμη από τις συμβατικές ποιοτικές μεθόδους, ότι 

μπορεί να μάθει κανείς και να εφαρμόζει ερευνητικές τεχνικές και να τις προσαρμόζει ανάλο-

γα με τις δικές του κλίσεις και δεξιότητες. Αυτό το βιβλίο, συνεπώς, είναι ένα εισαγωγικό 

κείμενο στις τεχνικές της εθνογραφικής έρευνας αναφορικά με τη συλλογή δεδομένων, την 

ανάλυση και την παρουσίασή τους. Στη διάρκεια ωστόσο της συγγραφής του έχω προσθέσει 

ενότητες που εξετάζουν βαθύτερα και κάνουν πιο πολύπλοκες αυτές τις πρακτικές. 

Η μεταφορά της γνώσης μου για τη διεργασία της ποιοτικής έρευνας μου προσφέρει τις 

ίδιες ανταμοιβές που μου έδινε η διδασκαλία κολύμβησης πριν από μερικά χρόνια. Στο τέλος 

του εξαμήνου (ή καλύτερα των δύο εξαμήνων) οι μαθητές δεν φοβούνται να βουτήξουν επει-

δή ανησυχούν ότι θα πνιγούν από τα δεδομένα. Με προσεκτικές και ασφαλείς κινήσεις, κά-

νουν βήματα στη συλλογή δεδομένων, στην ανάλυση και στη συγγραφή τους – αν και συνα-

ντούν πολλά άγρια κύματα στην πορεία αυτή. Οι φοιτητές αποκτούν χρήσιμες δεξιότητες, 

που μπορούν να τους φανούν ωφέλιμες και πέρα από τη συγγραφή μιας διπλωματικής εργα-

σίας ή μιας διδακτορικής διατριβής. Ως ανταμοιβή, έχω μάθει πολλά από τους φοιτητές μου, 

τόσο για τη διαδικασία υλοποίησης ποιοτικής έρευνας όσο και για το ιδιαίτερο πεδίο που 



19ΕΙΣΑΓΩΓΗ

τους ενδιαφέρει. Μου έμαθαν, για παράδειγμα, για την κοινωνική κατασκευή την αναπτυξια-

κών αναπηριών ή για τη λειτουργία αποτελεσματικών ομάδων συνδιδασκαλίας σε σχολεία 

μέσης εκπαίδευσης. Πιστεύω ότι η ποιοτική έρευνα μπορεί να αποτελέσει ένα φόρουμ για 

στοχασμό και επικοινωνία, που μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα καλύτερα προγράμματα, που 

δίνει φωνή σε αυτούς που έχουν περιθωριοποιηθεί και βοηθά τους ερευνητές, τους συμμετέ-

χοντες και τους αναγνώστες της να δουν τον κόσμο με νέους τρόπους. Αν έχετε σχόλια, 

υποδείξεις ή ερωτήσεις, παρακαλώ να επικοινωνήσετε μαζί μου στο ceglesne@yahoo.com. 

Corrine Glesne 

mailto:ceglesne@yahoo.com
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Στην ποιοτική έρευνα μεταφράζεις τη ζωή. Την κάνεις κείμενο. Δεν μιλάμε 
για μια αυστηρή μετάφραση –μια ακριβή απεικόνιση– όπως το είδωλο ενός 
αντικειμένου σε έναν καθρέφτη, αλλά για ένα προϊόν εμπνευσμένο από τις ζωές 
που παρατηρείς και από αυτό που εμείς, ως ερευνητές, φέρνουμε στο σκηνικό 
και τις αλληλεπιδράσεις της έρευνας. Αυτό το βιβλίο έχει στόχο να σας βοηθήσει 
να καταγράφετε περισσότερες πληροφορίες και έτσι να μεταφράζετε καλύτερα 
τις ερευνητικές σας εμπειρίες –τις παρατηρήσεις και τις συνεντεύξεις σας– μέσα 
από αναλυτικές και ερμηνευτικές διεργασίες, σε καλά ενημερωμένα, δομημένα 
και χρήσιμα κείμενα. 

Από την εισαγωγή της συγγραφέα

Το βιβλίο προσφέρει μία κατατοπιστική παρουσίαση της διεργασίας της 
ποιοτικής έρευνας, ισορροπώντας ανάμεσα στην πρακτική της έρευνας και στις 
θεωρίες. Καθώς ακαδημαϊκοί και φοιτητές στρέφονται όλο και περισσότερο 
προς την ποιοτική έρευνα, χρειάζονται ένα κείμενο που όχι μόνο προσφέρει μία 
επεξήγηση των μεθόδων αλλά και παρουσιάζει τους διαφορετικούς δρόμους 
που ανοίγονται εντός της ερευνητικής μεθόδου.
Το κείμενο περιέχει πολλαπλές ασκήσεις για εξάσκηση και πλήθος παραδειγμάτων, 
με προσιτό και κατανοητό τρόπο γραφής. 

H Corrine Glesne είναι ανθρωπολόγος της εκπαίδευσης και ως ειδική στη μεθοδολογία 
της ποιοτικής έρευνας έχει πραγματοποιήσει εθνογραφικές έρευνες στον Άγιο Βικέντιο 
και στις Γρεναδίνες, στην Κόστα Ρίκα, στο Μεξικό και στις Ηνωμένες Πολιτείες της 
Αμερικής. Ολοκλήρωσε τη διδακτορική της διατριβή στο Πανεπιστήμιο του Ιλινόι 
(Urbana-Champaign). Ήταν καθηγήτρια του Πανεπιστημίου του Βερμόντ για δεκαεπτά 
χρόνια. Αργότερα, ως επισκέπτρια καθηγήτρια, στο πλαίσιο ενός διεθνούς εκπαιδευτικού 
προγράμματος, δίδαξε και συνόδευσε προπτυχιακούς φοιτητές και φοιτήτριες στην Ινδία, 
στις Φιλιππίνες, στο Μεξικό, στη Νέα Ζηλανδία και στην Αγγλία. Διαμένει μόνιμα στις 
ΗΠΑ, στο Άσβιλ της Βόρειας Καρολίνας.
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